

# 政协委员带领乡亲种梨致富

白天,带领群众采摘黄金梨、向订单客户发货;夜幕降临时,向省辉回到书桌前伏案工作,精心准备政协会议提案。作为一名返乡创业的农民,他十余年如一日,精心打理150亩余黄金梨,带领村民共富;作为一名政协委员,他关注现代生态农业,积极建言献策、认真履职尽责。

在泸州市纳溪区,天仙镇兴长村黄金梨种植大户向省辉早已名声在外。十几年来,他扎根山区搞创业,成立向小凤黄金梨专业合作社和向氏家庭农场,解决30余名群众就业,带动周边群众发展种植黄金梨,成为纳溪区群众致富的“领头羊”。2014年7月,“向氏家庭农场”被评为“省级示范家庭农场”,2016年,向省辉被推选为泸州市纳溪区第九届政协委员。

## 生态管护价高俏销

上世纪90年代初,外出务工多年的向省辉返乡回到天仙镇兴长村六组,投入资金20余万元,流转150余亩残次林种植黄金梨。历经多年的生产实践,向省辉摸索出了一套标准化的生态黄金梨种植管护模式,培养出的黄金梨色泽艳丽、细腻多汁,香甜可口,口味极佳,投入市场后深受广大食客喜爱。

7月22日,笔者走进纳溪区天仙镇兴长村六组向省辉的黄金梨种植基地里,金黄硕大的黄金梨挂满枝头,三五成群的游客在黄金梨基地来回穿梭,体验采摘的乐趣。

在“向氏家庭农场”院坝里,向省辉带领村民一边将市民采摘的黄金梨进行包装、过秤,一边给笔者盘算起今年的收成,“今年收获黄金梨10万余斤,除准备冷库保鲜3万斤外,其余的在树上就能卖完,预计收入100万元左右。”

每年8月份,是黄金梨采收上市时间,为防止市场上的黄金梨出现价格上的恶性竞争。2017年,向省辉投入资金20多万元,建设一个能贮藏1.5万公斤果子的冷库。“黄金梨保鲜贮藏5个月后,品质、口感都不变,还不会‘掉价’。”向省辉说。

## 致富不忘众乡邻

在种植黄金梨伊始,向省辉就找村干部了解周边贫困群众家庭情况。有基地需要,他便按100元每天的标准,邀请他们来地里务工增加收入,解决了30余名村民的就业问题。针对有种植愿望的群众,向省辉还免费为他们提供技术指导。“我奶奶和母亲瘫痪在床,我腿部骨折不能从事重体力劳动,生活过得非常拮据,向省辉知晓我的情况后,主动叫我们夫妻俩来到他的黄金梨基地上班,既增加收入,又可以照顾家庭,真是太好了。”天仙镇银罗村六组群众李模平对笔者说。

“自己富了不算富,必须带动周边群众致富奔康,才对得起政协委员这份荣誉。”向省辉说。

“只要周边村民有意愿,我都会积极扶助他们发展黄金梨增加收入。”目前,向省辉带动周边20多户群众共同发展黄金梨300余亩,黄金梨成为当地“一村一品”的主打品牌。

向省辉认为,政协委员既是一份荣誉,更是一种责任,要利用自身优势更好地关注现代农业产业发展。“我打算加快推进林果产业发展方式转变,带动更多的群众念好‘山字经’,种好‘摇钱树’,实现赏花、品果、农旅、生态的有机结合,达到增绿、增景、增效、增收的目标。”对于农业产业的未来,向省辉信心十足。

(王超明)



游客采摘黄金梨

## 科技撬动助葡萄园增产增收

修枝、套袋、摘葡萄……连日来,宜宾市长宁县老翁镇黎明村葡萄园业主刘朝兵忙得不亦乐乎,看着自己采用新技术培植的近100亩葡萄逐渐成熟,刘朝兵内心充满喜悦。

7月21日,笔者来到老翁镇黎明村葡萄园基地,放眼望去,葡萄园区绿意盎然,枝条上果实累累,充满了绿色的希望。基地里,一串串绿似碧玉的葡萄,悬挂于翠绿的枝蔓间,格外诱人。游客正小心翼翼地用剪刀将颗粒饱满的葡萄一串一串剪下,拿在手上欣赏一番后放入篮中。

“这葡萄口感特别好,吃起来比较细嫩,比提子都还细嫩一点,香、甜一些。”一位游客说。该游客所说的正是浓优玫瑰香味葡萄,其色泽美观、果型整齐、珠粒均匀、口感甜美、香气浓郁。而冰糖奶味香葡萄果皮黄绿、皮薄,肉质偏软,甘甜爽口,高糖度,有浓郁的冰糖味和奶香味。

“今年,葡萄产量倍增,现在成熟的主要品种是浓优玫瑰香味和冰糖奶味香两种品种。”刘朝兵说,他引进VU形立体双层葡萄架及用于

葡萄种植的双行定植植株的国家专利技术,有效扩大了葡萄生长的立体空间,提高了土地利用率,同时还可增大葡萄枝叶的光照面积,有利于提高葡萄的产量和质量。

“这项技术纳入到了省、市科技项目,也纳入了现代科技农业定位,这是有据可查的。”技术员蒋方明介绍说,VU形立体双层葡萄架及用于葡萄种植的双行定植植株的效果明显,1亩传统葡萄生产1000公斤的优质葡萄,而这个可以在此基础上翻一番达到2000公斤。

通过科技的撬动,黎明村特色产业萌发了生机。近年来,该村通过招商引资,发展优质葡萄种植基地,解决800人次的低保户和贫困户就地就业,帮助他们脱贫致富,还新增了200亩的鹅柑基地。

“下一步,我们将扩大种植规模,增加附属设施,让游客来有地方玩耍,有地方吃住。”黎明村党支部书记王伦平介绍,他们立足农业科技创新,积极发展农业特色产业,目前,全村初步确立了一条以特色产业促农旅融、助力乡村振兴的发展之路。

(宋成均 向东梅)

## 黄桃成就龙奉村特色产业

&lt;/div